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створенні мов програмування і програмного середовища для реалізації подібних алгоритмів. Важливо 
відзначити, що вивчення СКМ дає змогу школяреві (непрограмісту) на достатньо високому рівні освоїти 
не тільки програмування, але й сучасні інформаційні технології (створення WEB-сторінок, призначеного 
для користувача графічного інтерфейсу, підготовка вихідних мультимедійних документів у вигляді 
графіків і анімаційних кліпів) і мати в руках розвинений інструмент для розв’язування навчальних і 
надалі прикладних задач. 

Список літератури: 
1. Дьяконов В. П. Компьютерная математика. Теория и практика / В. П. Дьяконов. – М.: Нолидж, 2001. 

– 1296 с. 
2. Жалдак М. І. Комп’ютер на уроках математики: Посібник для вчителів / М. І. Жалдак. – К.: РННЦ 

«Дініт», 2003. – 324 с. 
3. Клочко В. І. НІТ навчання математики в технічній вищій школі: дис. ... доктора пед. наук: 13.00.02 / 

В. І. Клочко. – Вінниця, 1998. – 396 с. 
4. Львов М. Алгебра з комп’ютером / М. Львов, Н. Львова. – К.: Шк. світ, 2007. – 128 с. 
5. Раков С. А. Програмно-методичний комплекс DG як крок від традиційної до інформаційної 

технології навчання геометрії / С. А. Раков, В. П. Горох //  Комп’ютер у школі і сім’ї. – 2003. – № 1. 
– С. 20 – 23. 

6. Рамський Ю. С. Про роль математики і деякі тенденції розвитку математичної освіти в 
інформаційному суспільстві / Ю. С. Рамський, К. І. Рамська // Науковий часопис НПУ імені 
М.П.Драгоманова. Серія №2. Комп’ютерно-орієнтовані системи навчання: Зб. наукових праць / 
Редрада. – К.: НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2008. – № 6(13). – 182 с. – С. 12 – 16. 

7. Триус Ю. В. Комп’ютерно-орієнтовані методичні системи навчання: Монографія / Ю. В. Триус. – 
Черкаси: Брама-Україна, 2005. – 400 с.  

8. Основи інформатики: Посібник для студентів / І.Ф.Следзінський, Я.П.Василенко. – Тернопіль: 
Навчальна книга – Богдан, 2003. – 160 с. 
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Навчальні  задачі з  фізики: критеріальна ознака творчості 

 
Проблема визначення та класифікації творчих задач в дидактиці і теорії навчальних задач 

належить до складних і ще не достатньо розв’язаних. Разом з тим, таке визначення дозволить 
цілеспрямовано розвивати творче мислення учнів і студентів у процесі навчання необхідне для реалізації 
майбутньої практичної творчої діяльності.  

У своїй монографії В.Г.Розумовський [1] класифікує їх без обґрунтування критеріїв, швидше 
всього за професійною практичною діяльністю людини: конструкторські та дослідницькі. Спроби 
розробки обґрунтованого визначення творчих навчальних задач та механізмів процесу творчості зроблені 
у працях Г.О.Балла, О.Ф.Есаулова, Я.А.Пономарьова [2-4].  

Стосовно вживаних на практиці близьких понять нестандартних і оригінальних задач з фізики, 
Б.С.Бєліков стверджує: “Очевидно, що спроба класифікації оригінальних задач, мабуть, також ( як і 
взагалі для всіх нестандартних задач) є марною. Можна тільки відзначити, що оригінальні задачі часто 
допускають і стандартний, і нестандартний, і оригінальний розв'язок. У першому випадку для розв'язку 
достатньо застосувати тільки конкретні і узагальнені знання, в іншому використовують ще здогадки, 
причому роль останнього елемента не так суттєва, і, нарешті, у третьому випадку задача може бути 
розв'язана тільки з допомогою здогадки, інтуіції. Ці останні задачі і можна було б назвати власне 
оригінальними” [5]. 

Але з такого означення не можна зробити висновку про те, що є об’єктом здогадки учня?  
Метою статті є визначення ознак навчальної фізичної задачі за критерієм творчості діяльності 

розв’язувача. 
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Нами показано в працях [6, 7] на конкретних прикладах, що таким об’єктом здогадки переважно 
служить нова допоміжна мислена, а потім і графічна фізична модель, що описує задачну ситуацію. Учень 
розв’язує, як правило нову задачу, сформульовану ним самим в результаті переформулювання вихідної 
задачної ситуації. Таке переформулювання стає на цей раз вербальною, семантичною моделлю задачної 
ситуації, яка була використана для розв’язку.   

Але як провести межу між творчою і не творчою задачею? Детальний аналіз даної проблеми 
вказує на її глибинний і системний характер не тільки в методиці викладання фізики, але і в педагогічній 
психології і дидактиці. Проблема ще далека від свого остаточного вирішення. Одна із продуктивних 
спроб визначення центральної ланки психологічного механізму творчості на основі структурно-рівневої 
концепції творчості належить Я.О.Пономарьову [4]. 

Згідно цієї концепції розв'язування творчих задач завжди здійснюється шляхом боротьби 
протилежностей, що виступають у даному випадку у вигляді діалектичного взаємозв'язку структурних 
рівнів органі-зації розв'язуючої системи. У процесі розв’язку визначаються взаємно-прохідні напрями 
зверху вниз і знизу вверх. На вищих рівнях елементи задачі розуміються, усвідомлюються. Звідси бере 
свій організуючий початок функція управління процесом розв’язку. Нижчі рівні відіграють у ході 
творчого процесу дезорганізуючу роль: саме тут руйнуються побудовані логічним шляхом вихідні 
гіпотези, задуми, програми розв’язків. Разом з тим, у ході дезорганізації на нижчих рівнях знаходиться 
необхідний матеріал (побічний продукт). У момент розв’язку цей матеріал проривається поверхом вище, 
тобто на суміжний рівень, а потім розпочинається його поступовий підйом наверх, на вищі структурні 
рівні. Згідно такої схеми-критерію психологічного механізму творчості (факт зміни домінуючих рівнів) 
розв’язок нетворчих задач не супроводжується зміною домінуючих рівнів, опорою на субдомінантні 
утворення. Такий підхід показує, що у граничному випадку відмінності між творчою і нетворчою 
задачами дуже незначні, а з точки зору результатів їх розв’язку практично інколи невловимі.  

 Я.О.Пономарьов робить висновок, що загальна проблема критеріїв творчості є такою складною 
зокрема тому, що їх пошук орієнтований на результативний момент діяльності. Але остаточне 
розв’язання питання про те, чи є деяка задача творчою чи нетворчою, можливе лише за умови аналізу 
самого ходу її розв’язку тією чи іншою людиною: для одного вона може бути добре знайомою, 
нетворчою, для іншого - незнайомою, творчою. Творчий пошук розв’язку може бути властивий і 
нерозв’язаній задачі, а розв’язку  задачі може бути отриманий і нетворчим шляхом. 

Такий процесуальний критерій дав можливість побудувати уявлення про свого роду “квант 
психологічного механізму творчості”, що визначається гранично малою амплітудою ... (прогнозується 
тільки теоретично і не встановлений ще експериментально).  Такий "квант" повинен конкретизувати 
фази  в роботі над творчою задачею: інтуїтивного розв'язку, вербалізації інтуїтивного розв’язку і т.д. [ 5 
]. 

Сітка похідних понять, використаних у загальному означенні творчої навчальної задачі за 
Г.О.Баллом [2], була розширена нами поняттями зовнішньої і внутрішньої задач. Зовнішньою  задачею 
відносно розв'язувача О є задача, предмет і вимога якої знаходяться поза розв'язувачем О. Внутрішня 
відносно розв'язувача О - це така задача, предметом якої є деяка модель, що знаходиться в 
розпорядженні розв'язувача О (а вимогою - відповідно модель стану цієї моделі, що вимагається). 

Перехід від внутрішньої до зовнішньої задачі забезпечує генерацію моделей розв'язку вихідної 
зовнішньої задачі, відіграє вирішальну роль у складанні задачі як самостійної діяльності. Можна 
стверджувати, що елементи творчості у розв'язуванні задач в основному пов'язані з моделюванням. Отже 
означення творчої задачі, і фізичної зокрема, може бути уточнене і конкретизоване [ 6 ]. 

Творчою навчальною задачею є внутрішня задача Мо у навчальному пізнавальному процесі, 
якщо виконується хоча б одна із наступних умов: а) Мо є нерутинною відкритою пізнавальною задачею; 
б) необхідною умовою розв'язку задачі Мо є розгляд деякої нерутинної пізнавальної підзадачі Nо; в) 
відбувається перехід внутрішньої нерутинної пізнавальної задачі Мо, або її нерутинної пізнавальної 
підзадачі Nо у зовнішню (складання, постановка задачі). 

Навчальні задачі і тести з фізики інколи, і не зовсім правомірно, ототожнюють. Здебільшого це 
стосується тестів успішності. В цій ролі можуть виступати якісні фізичні задачі (на 1-2 логічні 
посилання, переформулювання, тощо) та нескладні розрахункові задачі (на 1-2 формалізовані дії). Задачі 
з більш складним оператором розв'язку вимагатимуть більше часу на їх розв'язання, матимуть у 
загальному випадку далеко не короткі відповіді і до тестів успішності можуть бути швидше умовно. 
Неуспішне виконання учнем розв’язку складної задачі не дозволяє в загальному випадку визначити його 
хибних ланки, а отже і причини негативного результату. Складні задачі можна розділити на підзадачі в 
результаті аналізу (метод редукції), які вже ефективніше підлягають тестовій обробці. Змістом підзадачі 
можуть бути безпосередньо не лише методи науково-теоретичного пізнання фізики (встановлення 
аналогії, висування гіпотез, моделювання і т.д.), а й загальнологічні методи та відповідні операції: 
класифікації, узагальнення, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, аналізу і  т.п.  

Отже, творчі задачі: 1) у загальному випадку не містять прямої ін-формації про алгоритм 
виконання завдання; 2) можуть бути як рутинними, так і нерутинними за змістом; 3) є відкритими, тобто 
вимагають вести пошук відповіді серед великої кількості можливостей (перебору варіантів); 4) 
вимагають від учня переходу від внутрішнього до зовнішнього цілепокладання (переформулювання, 
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самостійна змістовна постановка вимоги тесту). Підсумовуючи, це дає нам змогу стверджувати про 
існування інтегрального критерію творчості стосовно оцінки не лише навчальних задач, а й навчальних 
логічних тестів, зокрема  фізичних. 

Перспективою подальших розвідок є систематизація різних типів творчих навчальних задач з 
фізики. 
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Проблемы и перспективы применения вальдорфской педагогики в 
образовательной системе России 

 
Процесс обновления педагогической мысли в России, смена ориентиров традиционного 

воспитания тесно взаимосвязаны с государственно-политическими и социально-экономическими 
преобразованиями в конце 80-х – начале 90-х годов XX века, что привнесло в российскую школу и 
систему образования в целом неопределенность социально-политических и образовательных перспектив. 

Кризисные явления в образовании и воспитании обострились и явственно проявились к началу 
80-х годов XX в.. Истоки их были заложены ещё в начале 30-х годов, а обнаруживаться они начали уже в 
70-е годы прошлого столетия, что было связано с директивным переходом к всеобщему среднему 
образованию, усложненными программами обучения для всех и явной несостоятельностью 
унифицированной системы образования, её неприспособленностью к решению задач формирующегося 
динамичного постиндустриального общества [1].  

В России после длительного периода замкнутости открылся широкий доступ к зарубежным 
педагогическим теориям, пропагандирующим идеи прогрессивной педагогики. Зарубежный опыт 
использовался для обеспечения доступности образования. Одним из таких педагогических направлений 
явилась вальдорфская педагогика, основанная известным ученым, педагогом, антропософом, философом 
Рудольфом Штайнером. Разработанное им педагогическое направление представляет собой целостную и 
самобытную теорию, в которой нашли выражение педагогические, философские, религиозные, 
внеконфессиональные идеи. 

Очень ценным для нашей системы образования в вальдорфской педагогике является то, что 
школы данного вида в полной мере осуществляли всестороннее, гармоничное развитие личности. В 
рамках школ вальдорфского вида отрабатывали такие формы обучения и воспитания, которые позволяли 
приблизиться к этому педагогическому идеалу, опробовать целый ряд конкретных инновационных 


